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ВИЗНАЧЕННЯ МОТИВАЦІЙНИХ ЧИННИКІВ ТА  

ІНТЕРСІВ У СТАРШОКЛАСНИКІВ ДЛЯ ПОКРАЩЕННЯ  

РУХОВОЇ АКТИВНОСТІ 

 

Анотація. У статті здійснено аналіз останніх публікацій за проблемою дослідження. 

Розглянуто проблему мотивації до занять фізичною культурою у старшокласників. 

Зроблено спробу встановити та окреслити мотиваційні чинники за матеріалами 

анкетування в учнів старших класів закладів загальної середньої освіти. 

Ключові слова: мотивація, старшокласники, фізична культура, інтерес. 

 

Постановка проблеми. Аналіз останніх досліджень та публікацій. 

Останніми роками в Україні стан здоров’я переважної більшості учнів ЗЗСО 

оцінюється багатьма фахівцями як незадовільний і є гострою проблемою, що 

виражається в низьких показниках фізичного стану, фізичної підготовленості, 

стійкості до захворювань. Така негативна ситуація зі станом здоров’я 

прослідковується у дітей усіх вікових груп.  

https://doi.org/10.51582/interconf.21-22.04.2021.054
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Ю.О. Грицай [5] у своєму дослідженні вказує, що близько 90% школярів 

мають відхилення у психічному та фізичному здоров’ї, а різні захворювання 

школярів в закладах загальної середньої освіти становлять 64-71%, достатній 

рівень рухової активності оздоровчої спрямованості в Україні має лише кожна 

п’ята дитина шкільного віку і кожен десятий здобувач вищої освіти, на що 

вказують дослідники І.Г. Бондаренко [2], Е.Г Буліч [3] та інші.  

Це зумовлено цілою низкою як об’єктивних так і суб’єктивних факторів: 

психоемоційному напруженні процесу навчання, впровадженні комп’ютерних 

технологій, несприятливих екологічних умовах, низькою ефективністю уроків 

фізичної культури, відсутністю якісно організованої позакласної роботи й 

низьким рівнем мотивації дітей до самостійних занять фізичними вправами 

(Н.М. Москаленко, О.А. Алфьоров, Ю.Г. Носенко) [8], а у старшокласників 

спостерігається зміна структури особистісних мотивацій, зниження інтересу 

до занять фізичною культурою і спортом, що призводить до зниження рухової 

активності й рівня здоров’я учнів, а обсяг навчального матеріалу, який 

пропонується старшокласникам для вивчення є дуже об’ємним, що вимагає 

великої затрати часу, накопичення втоми, тривалого перебування у положенні 

сидячи, що призводить до накопичення втоми, яка негативно відображається 

на загальному стані здоров’я. 

Проблема мотивації, на сьогоднішній день, є досить актуальною і у 

науково-методичній літературі висвітлено різні підходи до вдосконалення 

процесу фізичного виховання, фізичного самовдосконалення у закладах 

загальної середньої освіти (ЗЗСО) [1]. 

Ряд науковців у своїх дослідженнях, аналізуючи мотивацію та 

формування інтересу до занять фізичною культурою та спортом у школярів 

(Т.Ю. Круцевич 2014, Н.Є. Пангелова 2014) вказують на те, що існують різні 

способи мотивувати школярів до занять фізичною культурою, проте 

найефективніший метод полягає в тому, щоб продемонструвати різні 

позитивні впливи фізичних навантажень.  

О. Гурковський [6] у своїй роботі визначав ставлення гімназистів до 
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занять фізичними вправами в умовах різних навчальних навантажень, а також 

здійснював пошук нових засобів для формування мотивації до занять 

оздоровчо-рекреаційною руховою активністю старшокласників. 

Лещенко Г.А. [7] у дисертаційному дослідженні зробив висновок 

формуванню мотивації у школярів до систематичних занять фізичними 

вправами сприяє дотримання певних педагогічних умов: формування 

позитивного, ціннісного ставлення до занять фізичними вправами; 

цілеспрямоване мотивування та стимулювання до активної фізкультурної 

діяльності; прищеплення інтересу до активної фізкультурної діяльності; 

озброєння знаннями з фізичної культури та формування вміння самостійно 

займатися фізичними вправами. 

В.І. Глухов [4] у своєму дослідженні зазначає, що визначальним 

моментом у мотивації є не мотиви, а мета діяльності і вже потім – відповідні 

їм мотиви. Відповідно до уміння ставити мету діяльності, мету здорового 

способу життя, бажання досягнути цієї мети є суттєвими характеристиками 

мотивації, а мета є невід’ємним компонентом мотивації, що є відображенням 

певної людської потреби. 

Розкриваючи особливості мотивації до занять фізичними вправами 

Біліченко О.О. [1] акцентує увагу на тому, що мотиви є рухомою системою, 

які можна підсилити, послабити і навіть змінити в процесі навчання, 

використовуючи для цього різноманітні форми роботи і прийоми впливу, а 

при її формуванні необхідно дотримуватися ряду вимог: формування 

мотивації треба починати з діагностики мотиваційної сфери, з виявлення 

вихідного стану мотивації учня; постановка мети виховання мотивації та 

науково обґрунтованого процесу її виховання; добір і застосування 

педагогічних засобів виховання мотивації. 

Незважаючи на різноплановість підходів дослідження проблеми 

мотивації покращення рухової активності, фізичного здоров’я абсолютна 

більшість дослідників сходяться на тому, що рухова і фізична активність у 

шкільному віці є важливим, фундаментальним чинником формування, 
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збереження, зміцнення здоров’я та розвитку організму, а її дефіцит призводить 

до погіршення адаптації серцево-судинної системи до стандартного фізичного 

навантаження, зниження показників життєвої ємності легень, станової сили, 

ожиріння, підвищення рівня холестерину в крові та інше.  

Мета статті – визначити мотиви та інтереси у старшокласників до занять 

фізичною культурою на сучасному етапі. 

Результати дослідження та їх обговорення. Дослідження було 

організовано на базі закладу загальної середньої освіти Костопільської 

загальноосвітньої школи № 3 І-ІІІ ступенів, Рівненської області. У ньому 

прийняли участь старшокласники у кількості 40 осіб. Для визначення 

мотиваційних чинників та усвідомлення учнями значущості фізичної 

культури та визначення ставлення до занять їм було запропоновано анкету, що 

містила 14 запитань. Згідно опитування ми отримати наступні результати: 

Вивчаючи мотиви та інтереси у старшокласників до занять фізичною 

культурою, ми просили учнів дати відповідь на запитання: «Чи задоволені Ви 

своїм фізичним станом?» із заздалегідь запропонованими варіантами 

відповідей: «так»; «ні»; «важко відповісти».  

Відповіді на дане запитання були такими: більшість учнів (62,5%) не 

задоволені; задоволені своїм фізичним станом – 25,0%; варіант «важко 

відповісти» обрало 12,5% респондентів. 

Вивчення ставлення старшокласників до уроків фізичної культури 

більш позитивним, а саме 52,5% респондентам подобаються уроки фізичної 

культури, негативне ставлення виявили – 37,5% та 10% учнів не 

визначилися.  

На запитання «З якою метою Ви відвідуєте уроки фізичної культури» ми 

отримали наступні відповіді (рис. 1): «мені подобається займатися фізичними 

вправами» – 27,5%; задля отримання позитивної оцінки – 7,5%; з метою 

покращення свого здоров'я – 22,5%; варіант «для формування красивої 

фігури» обрало 17,5%; та 25% відвідують заняття з метою покращення рівня 

розвитку фізичних якостей. 
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Рис. 1. Мотиви відвідування уроків фізичної культури (n=40),% 

 

Задоволення від занять фізичною культурою отримують – 20,0% 

респондентів; 50% старшокласників не зовсім задоволені та 30% негативно 

відносяться до занять у такому виді (рис 2).  

 

 

Рис. 2. Ставлення до занять фізичною культурою (n=40),% 

 

Оцінюючи свою активність на заняттях відповіді респондентів 

розділилися наступним чином: активно займаються – 35,0, іноді активні за 

заняттях – 25,0%, не активно себе ведуть на заняттях – 40,0% респондентів. 

Щодо питання «Чи впливає особистість вчителя фізичної культури на 

Ваше бажання займатися фізичними вправами?» було з’ясовано, що для 

більшості учнів це не має особливого значення – 52,5%, для 37,5% особистість 

вчителя відіграє позитивну роль у ставленні до занять фізичною культурою, 

не вирішальним фактором є роль вчителя для 7,5% респондентів, а один 

респондент (2,5%) не визначився (рис. 3). 
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Рис. 3. Вплив особистості вчителя на ставлення до уроків фізичної 

культури (n=40),% 

 

Досить цікаві відповіді ми отримали на запитання «Чи відвідували б Ви 

заняття з фізичної культури у школі, якби вони були не обов’язковими?», де 

відповіді учнів розподілилися у такому порядку – відвідували б заняття 42,5%, 

іноді б приходили 25,0%, не відвідували заняття фізичною культурою, якби 

вони не були обов’язковими, виявили бажання 32,5% старшокласників (рис. 

4), при цьому за оптимальну кількість уроків фізичної культури протягом 

тижня висловилися 45,0 % (3 уроки), чотири уроки фізичної культури 

протягом тижня відвідували б 17,5% респондентів, за дворазове відвідування 

занять висловилося 17,5%, решта старшокласників вказали свій варіант (20,0 

%), де найчастіше зустрічалися відповіді «0» та «5» уроків протягом тижня. 

 

 

Рис. 4. Ставлення до уроків фізичної культури як факультативної форми 
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Із 40 опитаних респондентів систематично секційні та факультативні 

заняття відвідує 52,5 % відвідують, не регулярно займаються у спортивних 

секціях 22,5%, зовсім не виявили бажання відвідувати позаурочні форми 

занять 25,0% старшокласників.  

На запитання: «Яким видам спорту Ви надаєте перевагу?» відповіді 

респондентів розприділилися наступним чином (рис 5): 35,0% надають 

перевагу спортивним іграм; легку атлетику обрали теж – 35,0% респондентів, 

ідентичні результати ми спостерігаємо у виборі старшокласників варіанту 

«одноборства» та «фітнес» – по 10,0%, плавання обрали 5,0% 

старшокласників, також 5 %, а в кількісному показнику це два учні, вказали 

свій варіант (туризм та маунтенбайк), жоден респондент не надає перевагу 

танцям (рис. 5). 

 

 

Рис. 5. Зацікавленість старшокласників видами спорту (n=40),% 

 

Майже всі респонденти вважають, що біг є найефективнішим засобом 

покращення рівня рухової особистості – 77,5%, варіант «фітнес» та «вправи з 

обтяженням» обрали 12,5% та 10% відповідно і вказують на те, що заняття 

легкоатлетичними вправами всебічно впливають на розвиток фізичних 

якостей (80,0%), на морфо-функціональний стан – 70,0%, на профілактику та 

стійкість організму до хвороб – 65,0%. 

Висновки. Проведене анкетування учнів 10-11 класів щодо визначення 

значущості фізичної культури та їх ставлення до занять дає можливість 
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стверджувати, що значна кількість респондентів не задоволені рівнем своєї 

рухової активності і не охоче відвідує заняття з фізичної культури, проте має 

бажання покращити свою рухову активність та свідомо розуміють, що це 

можна зробити за рахунок позаурочних занять, адже вони позитивно 

впливають на всебічний та гармонійний розвиток особистості і є 

найпростішим засобом у досягненні потрібного результату. 
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